壞習慣 7A 李穎琪

「喂!這條黃色裙子好不好?那條紅色的又如何?」

「嗯,都不錯啊!」

「陪我去尖沙咀行不行?」

「行,沒問題。」

「今天吃韓國燒烤怎樣?」

「沒所謂,你喜歡吧。」

「我聽到阿儀的秘密,説你聽吧。」

「好,你説呀,我在聽。」

今夜朋友忍不住了。「你混帳!你沒有主見嗎?甚麼都沒所謂嗎?你變了,從前的你去了哪?」隨即拂袖而去。我心想:「妳是大姨媽到訪還是錯將炸藥當飯吃?脾氣那麼大……」被人拋棄於彌敦道上,我嘆了口氣,拿出隨身聽調到聽不見街頭聲浪的音量。

有點唏嘘,有點無奈,走進熟悉的咖啡室,點了杯鮮奶咖啡,想著從前的 自己。

原來,改變壞習慣就是帶來另一個壞習慣。

過往過份強悍的性格使我朋友不太多,過了三年孤獨的初中生活,朋友盡是些點頭之交,知己卻找不到。或許是太我行我素吧,我很少理會別人感受, 說一便一,說二便二,他人的意見我才不管。「對啊,從前我多麼自私,想起自己也受不了。」不禁冷笑一聲。成績不算很好,樣貌不標緻,沒有特殊技能——沒有任何東西能巴結同學,就剩下那些壞習慣。換作誰都不理會你吧。

同學三五成群,嘻嘻哈哈大笑的時候我會非常妒忌。分組報告時他們能立刻組隊,而我,就只有看那組有空位才能加入,還要忍受他人不太情願的目光,感覺很難受……。

一口氣喝了半杯咖啡,苦澀的味道與我的心情不謀而合。

中四升班時,連跟我較熟的同學都編進不同的班別去,看着一班連見面時招呼也不打的同學,我慌了,兩年怎過啊?我唯有改掉壞習慣。

我開始主動幫老師做事,與一起參與其事的同學交談。我刻意去迎合他們的話題,希望他們不會拋棄我。我故意接受他們的安排去討好他們,儘管我不想做那些事。

沒錯啊,壞的習慣戒掉多麼好。朋友多了,伴兒多了。可是人卻變得虛

假,往往説些言不由衷的話,又成了另一個壞習慣。

「啞子吃黃連,有苦自己知。」我不想這樣,卻又不得不如此,真矛盾。 微涼的咖啡更苦,明知會傷胃,我卻自虐的繼續喝。拿出手機按了好幾下,又 頹然放下,看著窗外的車水馬龍,霓虹燈照射下五光十色的街道,忽然有種時 光飛逝的感覺。原來轉瞬間我快要畢業了。朋友?現在多的是,但我應做回從 前的自己嘛?

畢業了,真快。剛轉校時感覺糟透了,怕認識不到朋友,怕不能與人好好相處。現在該慶幸當初的憂慮沒有出現吧。剛開學時,每天都說盡假話,明知對方不漂亮也要讚美她,換取她們歡心。當同學說是非時又很投入的去聽,要虛應幾句吧。我不會拒絕或反對她們的說話,便既能滿足她們而自己又不用惹麻煩,反正提出建議常惹起爭論,那倒不如迎合她們。東西可以吃飽就好了,課餘時找點事做浪費餘下的無聊時間。

只會迎合,又是個壞習慣,但至少不用說言不由衷的話。我想繼續走這一套,既沒有麻煩又沒有紛爭,何樂而不為?鄭中基在電影裏當「三分鐘先生」,做任何事都三分鐘內能解決。我則做個「沒所謂小姐」,「沒所謂」一句話就解決問題,更快捷更有效率,不好嘛?

今夜的事卻使我迷惘而惆悵,原來「無所謂」也是不行。輕哼著隨身聽播放的日文歌,也不知哼出了甚麼外星語言,我只知道,我高興便可。突然有種想通了的感覺,但這感覺卻一瞬即逝,我想不起剛剛那是什麼思緒。

冷掉的咖啡被取走了,桌上換上杯溫熱的牛奶,手機響起熟悉的聲音:「等了很久嘛?我已盡快趕來了!喝牛奶吧,再喝咖啡胃要穿掉了。」他一來 我就感到窩心和溫暖。相識太久,對著他不用任何偽裝,可以做一個原來的 我。我的個性和習慣他瞭如指掌,我就算想偽裝,也逃不過他的法眼。

他很有耐性地等待。我喝掉半杯牛奶才問:「這幾年我是不是錯了?」他 沉思了一會,想不到我會這樣問。我禁不住將剛才所想的都説給他聽。

「最錯就是你的壞習慣。」他答。「你最大的壞習慣是改變自己去迎合他 人。」

我愕然地看著他,原來是這樣嗎……

「對,是這樣。」我挑挑眉,我還沒説甚麼他已懂了。

「你不用刻意去討好他們,朋友是會接受你一切的優點和缺點。」他向我 打個眼色。「而且朋友貴精不貴多,就像我。」

我帶笑喝下剩下的牛奶。這麼簡單的道理我竟想不通,真是「死蠢」!我 行我素又如何,爽快直率地過活總比帶著面具好,不接受我不要緊,總會有人 明白我。 這個壞習慣我喜歡哦,因為這是原本的我。我站起來說:「陪我到海旁吹吹晚風吧,還有我想吃小攤檔的章魚小丸子啊……」

教師回饋:同學思想一度誤入歧途,幸得有個明白事理的好友開解勸導。文章坦率真摯,始於疑終於信,仔細道出成長中待人處事遇到的困

惑。(曾達輝老師)

實析與思考:為了贏取他人的接納,做人不免要委曲求全,哪裏是真我與現實

的界線?